ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПАСПОРТ

Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения - детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательно – речевому развитию детей № 386 «Знайка»
1. Экологическая ситуация района 
1.1. Общая характеристика района

Местонахождение дошкольного учреждения: г. Екатеринбург, ул. Большакова 129 / А. 
Общее количество детей – 147, численность персонала – 33 человека, функционирует 5 групп.
Микрорайон, где расположен детский сад, характеризуется крайне неблагоприятной экологической обстановкой. Это объясняется большой загазованностью воздуха от транспорта, проезжающего по  окружающим улицам: Большакова, 8-го Марта, Сурикова, Серова и влиянием такой  промышленной зоны, как ОАО СВЕРДЛОВСКИЙ ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ ЗАВОД.

 В районе наблюдается сильное загрязнение почв свинцом, никелем, алюминием. Уровень радиационного загрязнения - средний по Екатеринбургу. Грунтовые воды в прилегающих слоях очень сильно загрязнены. В составе загрязнителей - тяжелые металлы, органика, микрофлора. 
В воздухе наблюдается превышение предельно допустимых концентраций (ПДК) висмута и свинца.

Состояние здоровья населения

Для нашего района  характерен высокий уровень распространенности заболеваний органов дыхания, аллергии, вирусных инфекций среди детей.

Зеленые массивы
На территории района расположен парк Зеленая роща.
Примечание

Приведенные данные взяты из официальных материалов о состоянии окружающей природной среды г. Екатеринбурга.

1.2. Характеристика непосредственного окружения детского сада

ДОУ находится на пересечении трех улиц, характеризующихся большими транспортными потоками.

Недалеко от детского сада находится крупное скопление промышленных предприятий, являющихся источниками экологической опасности.

В непосредственной близости от МБДОУ расположен парк Зеленая роща, представляющий интерес с точки зрения экологического образования и улучшения состояния здоровья детей.  На территории парка высажены: тополя, клены и ясени. Парк примечателен тем, что здесь еще сохранились  сосны старинной Монастырской рощи.
В связи с тем, что сложившаяся экологическая обстановка в районе крайне неблагоприятная, следует уделять большее внимание оздоровлению детей. Необходимо чаще выводить детей в парк «Зеленая роща», учитывать неблагоприятную погоду (безветренные дни, когда происходит скопление всех вредных выбросов в приземленных слоях атмосферы) и уводить детей в самый дальний от автомагистралей угол парка. 

Рекомендуется познакомить родителей с экологической обстановкой в районе и с результатами данных исследований и провести разъяснительную работу. Желательно провести описание парка «Зеленая роща», предназначенного для проведения экскурсий с детьми, выделить наиболее интересные природные объекты и оценить возможность их использования с точки зрения экологического образования.

 2. Характеристика территории детского сада 
2.1. Общие данные:

Год строительства - 1964-й. 

На месте детского сада раньше располагался жилой массив. 
Общая площадь земельного участка - 5057 кв. метров.

Общая площадь здания – 1047,4 кв. метров. 

Территория детского сада ровная, со слабым уклоном к зданию, которое находится в центре. Газоны занимают 70-75% территории, остальная площадь приходится на асфальтовые и грунтовые площадки, дорожки. 

Затененность территории достаточно высока, что в летний период создает благоприятный микроклимат для прогулок. 

Среди деревьев преобладают лиственные породы, а значит, весной и зимой на участке много света. 

На территории имеются игровые площадки, оснащенные всем необходимым оборудованием, а также верандами  - для прогулок во время ненастной погоды. 
Кроме того, есть спортивная площадка со спортивным оборудованием. 
Вся территория засажена зелеными насаждениями. Возраст деревьев от 1 до 45 лет.
Территория детского сада огорожена забором из металлического прута и в темное время суток освещается мощными прожекторами.

2.2. Растительный и животный мир, почвенный покров

Растительный мир

На территории детского сада представлены жизненные различные формы растений: деревья, кустарники, травянистые растения, мхи, лианы, - что дает воспитателям возможность проводить разнообразные занятия по ознакомлению детей с природой. 
       Деревьев на участке достаточно много. Практически все они в неплохом состоянии. Встречаются как отдельно стоящие деревья, так и группы деревьев. Кроме того, вдоль забора посажены полосы зеленых насаждений тополя и частично забор оплетает девичий виноград.
Видовой состав деревьев. Лиственные деревья – береза бородавчатая, дуб черешчатый, ива остролистная (верба), осина обыкновенная, рябина обыкновенная, тополь, яблоня и ясень обыкновенный. А также хвойные деревья – ель, кедр, сосна лесная и туя западная.
Фруктовые деревья: яблоня, вишня, черемуха. 

Кустарники и лианы: актинидия коломикта, девичий виноград, дерен белый, жимолость, калина обыкновенная, смородина белая кустовая, красная смородина, смородина черная, лапчатка кустарниковая, малина обыкновенная, пузыреплодник желтолистный, пузыреплодник калинолистный «Диаболо», рябинник рябинолистный, сирень обыкновенная, спирея – 4 вида, черноплодная рябина и розы.
Газоны занимают 70-75% территории.

Травянистые сорные растения: крапива двудомная, яснотка белая, полынь обыкновенная, ромашка пахучая, подорожник большой, одуванчик лекарственный, ярутка полевая, пырей ползучий, райграс пастбищный, лопух паутинный, осот розовый, лебеда раскидистая, бодяк полевой, пастушья сумка, чертополох курчавый, клоповник сорный, щавель конский, сурепица обыкновенная, щирица запрокинутая и гравилат городской. 

Луговые растения: полевица тонкая, ежа сборная, кульбаба осенняя, клевер ползучий, клевер луговой, тысячелистник обыкновенный.
Вдоль тропинок преобладают горец птичий, подорожник большой, лапчатка гусиная. На одном из участков отмечены лесные растения: сныть обыкновенная, будра плющевидная.
Много многолетних цветов, радующих глаз с ранней весны до поздней осени.
Животный мир

На территории детского сада встречаются: вороны, галки, воробьи, трясогузки, голуби, снегири и свиристели.  Различные виды насекомых – бабочки, жуки, божьи коровки, жужелицы, мухи, комары, пчелы и муравьи. Дождевые черви  и пауки. Перечень обитателей не полный. Животный мир требует дополнительных исследований. 

Почва 


На территории детского сада преобладают искусственные грунты со щебнем. Удобрение почв производится путем компостирования листвы и растений. Удобрения не используются, но привозится песок, торф, есть участки насыпных почв. 
На игровых площадках вытоптанность достигает 100%; грунт очень плотный, песчаный. Такая же степень вытоптанности наблюдается и на наиболее крупных тропинках. Вытоптанность газонов небольшая, как правило, покрытие растений составляет 70-80%. Можно выделить участки с уплотненным грунтом вблизи некоторых деревьев - тех, возле которых часто играют дети. 
2.3. Загрязнение территории

Запыленность территории средняя, так как автодороги отделены домами, деревьями и кустарниками, но возможно попадание вредных веществ (твердых и газообразных). Забор пропускает пыль, снег, шум.

Ветровой режим благоприятный, так как участок с трех сторон окружен высокими зданиями и деревьями, смягчающими порывы ветра. 
        Шумовой фон умеренный (для Екатеринбурга), с расстояния три - пять метров свободно слышен тихий разговор, и даже шепот. Основным источником шума являются автодороги. Шум проезжающих машин слышен в восточной части участка, прилегающей к забору.

Территория посещается легковыми машинами и грузовиками, привозящими продукты. 
Участок в целом чистый, регулярно убирается штатным дворником. 

3. Оформление помещения 

3.1. Характеристика здания и помещений

Здание кирпичное. Этажность здания: 2. Общая площадь здания – 1047,4 кв. м. 

Помещения для занятий: экологическая лаборатория, физкультурный зал, музыкальный зал, кабинет педагога – психолога, кабинет логопеда.

В помещениях групп существует разделение на зоны: выделены зона игр, учебная зона, зона уголка природы и зона сна.

В оформлении групповых помещений и коридоров используются живые растения, картины и панно.

3.2. Живой уголок и экологическая лаборатория
Наиболее распространенные растения, которые находятся в помещениях групп: хлорофитум, традесканция, фиалки, бальзамин, герань, бегонии. Алоэ, кактусы и др. колющиеся растения в групповых помещениях не держат во избежание несчастных случаев. 
        В экологической лаборатории находится оборудование для проведения экспериментальной работы и природные материалы: ракушки, семена, кора, листья различных деревьев, коллекция камней, разнообразные коллекции и дидактические пособия. 

4. Влияние ДОУ на окружающую среду
Благодаря тому, что деятельность детского сада тесно связана с экологическим образованием, коллектив детского сада старается, чтобы не только дети, но и взрослые были экологически грамотными. Администрация учреждения ежемесячно информирует работников об использовании и экономии воды и электроэнергии, а также о сохранности оборудования
Отходы: за день выбрасывается приблизительно 20 кг отходов (в основном пищевых). Практикуется использование отходов для изготовления поделок детьми.

Отопление централизованное. На зиму производится утепление окон и дверей во всех помещениях.

Используемые химические вещества: деохлор  - используется для дезинфекции. Хранится в медицинском кабинете. Также используются стиральные и моющие порошки и сода. Определен порядок хранения этих веществ.  
Вся дезинфекция, дезинсекция и дератизация производится Филиалом Федерального бюджетного учреждения здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Свердловской области в Ленинском районе и Верх-Исетском районе города Екатеринбурга». Ответственность за хранение возложена на завхоза, младших воспитателей и воспитателей.
5. Программы и методики

Детский сад реализует примерную общеобразовательную программу дошкольного образования «Детство»: (Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе и др.).
В экологическом воспитании детей используются  парциальные программы: Рыжова Н.А. «Наш дом – природа», Николаева С.Н. «Юный эколог», 
5.1. Используемая методическая литература: 

Гусев В. «Животные у нас дома», Марковская М.М. «Уголок природы в детском саду», Петров И. «Растительный мир нашей родины», Букин А.П. «В дружбе с людьми и природой», Гусев В.Г., Витте Л.А. «Наши питомцы», Рыжова Н.А. «Невидимые ниточки природы», «Мини – лаборатория в детском саду» 


5.2. Дидактические материалы:

1) Различные энциклопедии;
2) Экологические игры: 

· «Кто где живет?»;
· «Зоологическое лото»;
· «Живой мир планеты»;
· «Берегите природу»;
· «С какого дерева листок»;
· «Лишний предмет»;

· «Грибы, овощи, фрукты» и многие другие;
3) Лото: 

· «Где что растет»;

· «Что за птица»;

· «Какое время года»;

· «Магазин «Семена»;
· «Вершки и корешки»;

· «Зоологическое лото» и другие;

4) Кубики «Экологические цепочки»;
5) Аудиозаписи «Голоса птиц», «Шумы природы» и другие;
6) Собраны разнообразные коллекции шишек, камней, ракушек, насекомых, семян полезных ископаемых;
7) Создан мини – музей «Сокровища Уральских гор», где собрана и постоянно пополняется коллекция уральских минералов.

5.3. Основные направления работы

Одним из приоритетных направлений работы детского сада является экологическое образование (Приложение 1).

В течение года в детском саду проходят экологические праздники и театральные экологические представления. Очень интересно проходят экологические акции, например: «День птиц» и т.п. Совместно с другими детскими садами проводятся викторины.
Ведется непрерывная работа по развитию экологического образовательного пространства детского сада. Организована система повышения квалификации педагогического  коллектива по вопросам экологического воспитания и образования детей дошкольного возраста.
При непосредственном участии родителей проводился смотр – конкурс «Экологизация развивающей среды».
Родители принимают участие в подготовке к праздникам и выставкам «Природа и фантазия», «Дары осени», «Поделки из природного материала» и многих других; в природоохранных акциях, работах по благоустройству территории детского сада.

 С детьми  проводится организованная образовательная деятельность по экологическому воспитанию, экскурсии  на территории детского сада (в том числе по экологической тропе) и в находящемся рядом парке Зеленая роща.

Педагогом нашего детского сада Русиновой А.А. разработана и успешно реализуется программа «Я – исследователь». В кабинете экологии организуется деятельность мини – лаборатории, где дети в игровой форме знакомятся со свойствами.
5.4. Связь с другими организациями

Уже долгие годы детский сад успешно сотрудничает с Экологическим отделением объединения «Дворец молодежи». На базе детского сада неоднократно проводились экологические конференции и семинары для педагогов Свердловской области и Ленинского района города Екатеринбурга. Педагоги нашего детского сада выступали с докладами и презентациями опыта работы.
Городской экологический центр – педагоги и дети ежегодно принимают участие и занимают призовые места в конкурсе «В лабиринтах природы»
Экологический лицей №3 – заключен договор о сотрудничестве.
Интересно проходит работа с МОУ ДОД «Детско-юношеским центром» «Космодром». Воспитанники нашего детского сада участвуют в развлекательных и познавательных мероприятиях, которые проводятся в детском центре, а также посещают геологокраеведческий кружок. Преподаватель кружка Суставова Ольга Борисовна организует мастер – классы для педагогов и родителей наших воспитанников по изготовлению поделок из природного материала, совместно разрабатывается эколога – развивающая игра «Природное лото», проводит выставки природных камней и минералов. 

Опыт работы педагогов нашего детского сада по экологическому воспитанию и образованию детей, методические разработки  печатаются в научно – методических изданиях.

Свердловская областная библиотека для детей и юношества – специалисты библиотеки проводят развлечения.
В результате проводимой работы в детском саду отмечается снижение заболеваемости по городу на 10 %.
6. Дополнительные сведения

Заболеваемость детей (данные за последние 6 месяцев): ОРЗ и ОРВИ - 83; отит - 3; ветряная оспа- 36; прочие случаи - 1. Общее количество случаев: 123. В среднем пропущено одним ребенком по болезни – 0,82 дня. Пропущено одним ребенком из-за ОРЗ и ОРВИ – 0,6 дня.

7. Выводы и рекомендации

7.1. Выводы и рекомендации, основанные на информации об экологической ситуации в районе.
В связи с тем, что сложившаяся экологическая обстановка в городе неблагоприятна (загрязнение воздуха и поверхностных вод), следует уделять больше внимания оздоровлению детей и проводить широкую работу по повышению компетентности родителей в данном вопросе.
Необходимо чаще организовывать прогулки и экскурсии в парки и лес.

Следует не реже 1 раза в год знакомить родителей с экологической обстановкой в городе и проводить разъяснительную работу по организации оздоровления детей и соблюдению в семье необходимых условий для воспитания ценностей здорового образа жизни.

7.2. Благоустройство и использование территории ДОУ

Территория детского сада ухожена и поддерживается в порядке. Растительный покров на территории достаточно разнообразен и активно используется в целях экологического воспитания и образования.  Однако следует окультурить значительную часть газонов, заменив сорные виды газонными злаками. Отдельные группы сорных растений должны быть оставлены для проведения занятий. При подборе видов для озеленения территории следует учитывать освещенные и увлажненные зоны.

Для снижения уровня шума и поглощения вредных веществ необходимо продолжить посадки по всему периметру участка (вдоль забора) кустарники. Вдоль сторон участка, обращенных к автодорогам, рекомендуется посадить карагану (желтую акацию), которая наиболее эффективно поглощает вредные вещества, содержащиеся в выхлопных газах.

Необходимо вскопать почву вокруг ряда деревьев, так как во многих местах наблюдается сильное вытаптывание, и огородить ствол деревьев в наиболее посещаемых детьми местах.

Для привлечения на участок птиц следует увеличить количество кормушек, развесив их на разных деревьях. Кормушки рекомендуется сделать из использованных пакетов из-под молочных продуктов или подобного материала.

Все прогулки с детьми проводить в глубине участка, избегая зон влияния транспортных дорог. 

На основе проведенных исследований была разработана схема экологической тропы с рекомендациями по ее использованию. 

7.3. Оформление помещений

Внутреннее оформление детского сада производит благоприятное впечатление. В помещениях есть необходимые условия и оборудование для экологического образования детей. Поэтому рекомендуется применять при оформлении помещений как можно больше природных материалов. По возможности не использовать обои с полимерным покрытием, так как обои с пленочным покрытием не впитывают влагу и не пропускают воздух, что может привести к нарушению воздушно-влажностного режима помещений. Также стараться не использовать и ковры из полимерных материалов, недостатком которых является образование на их поверхности электростатических разрядов. Это приводит к притягиванию пыли к ковру и существенно ухудшает гигиенические условия в помещении. Кроме того, при хождении по таким коврам происходит механическое истирание и разрушение синтетического волокна и образование мельчайших ворсинок, которые поступают в воздух комнаты и могут попадать в верхние дыхательные пути. Следует учесть, что организм ребенка гораздо более чувствителен к неблагоприятным воздействиям, чем организм взрослого человека.

Составить списки имеющихся комнатных растений  с рекомендациями по уходу и использованию в целях экологического образования. 

Добавить вьющиеся формы растений.
7.4. Влияние на окружающую среду

Нужно отметить, что работниками детского сада совершенно не учитывается использование ресурсов. Необходимо провести более детальный анализ использования воды и электроэнергии и, по возможности, сократить их потребление. Также необходимо проанализировать состав отходов с целью сокращения их объема. Возможно использование органических отходов (например, яичной скорлупы) в качестве удобрения. 

7.5. Профессиональная и методическая база

Для проведения занятий с детьми и организации методической работы необходимо ввести ставку эколога. Возможен обмен опытом с другими дошкольными учреждениями г. Екатеринбурга, занимающимися похожими проблемами.

Пополнить существующий книжный фонд периодическими изданиями: `Свирель` (экологический детский журнал) и `Вестник АсЭкО` (методический журнал).

Регулярно проводить семинары по экологическому образованию среди педагогического состава.

Посвятить ряд родительских собраний экологическим вопросам; привлечь внимание родителей к оздоровлению детей. Заинтересовать их в проведении работ по благоустройству территории детского сада.

В живом уголке можно повесить карту, на которой флажками отмечать страны - родину растений, животных, находящихся в живом уголке. 

Примечание

